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産業建設委員会議録 

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

日時 令和４年９月１６日（金曜日） 

午前１０時開会、午前１０時５７分閉会 

場所 第１委員会室 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

日程 

１ 開会 

２ 付託された議案の審査 

（１）議案第５１号 土浦市手数料条例の一部改正について 

（２）議案第５２号 土浦市建築基準条例の一部改正について 

（３）議案第５５号 令和４年度土浦市駐車場事業特別会計補正予算（第１回） 

（４）議案第５９号 令和４年度土浦市農業集落排水事業特別会計補正予算（第１回） 

（５）議案第６８号 市道の路線の認定について 

３ 報告事項 

（１）入札案件について 

（２）工事発注状況報告について 

４ その他 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

出席委員（８名） 

委員長  平石 勝司 

副委員長 柏村 忠志 

委員   内田 卓男 

委員   寺内 充 

委員   矢口 清 

委員   栁澤 明 

委員   小坂 博 

委員   勝田 達也 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

説明のため出席した者（１５名）

副市長     片山  壮二    産業経済部長  佐藤  亨  

都市政策部長  船沢  一郎    建設部長    渡辺  善弘  

都市整備課   福澄  雄祐    商工観光課長  沼尻  健  

建築指導課長  櫻井  良哉    農林水産課長  黒須  清一  
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都市計画課長  飯泉  貴史    道路管理課長  浅岡  武徳  

住宅営繕課長   三浦  誠    道路建設課長  草間  正志  

下水道課長    滝田  昌暁  水道課長    和田  利昭  

農業委員会事務局長  坂本  直親  

―――――――――――――――――――――――――――――――――

傍聴者０名  

―――――――――――――――――――――――――――――――――

事務局職員出席者  松本裕司  

―――――――――――――――――――――――――――――――――  

〇平石委員長  ただ今から産業建設委員会を開催いたします。では、協議事

項にまいります。議案第５１号土浦市手数料条例の一部改正について執行部

より説明願います。  

〇櫻井建築指導課長  １４ページをお開き願います。議案第５１号土浦市手

数料条例の一部改正についてでございます。条例改正の概要につきましては、

地域の自主性及び自立性を高めるための改革の推進を図るための関係法律

の整備に関する法律が公布されたことにより、建築基準法の一部が改正され

ましたので、土浦市手数料条例も引用している条文の条項ずれが発生するた

めに改正を行うものであります。また、多世代にわたり良好な住宅が引き継

がれる住宅循環システムの普及・定着を図り、脱炭素社会の実現にも貢献し

ていくため、長期優良住宅の普及促進が必要であり、長期優良住宅の普及の

促進に関する法律等の一部を改正する法律が公布されたため、土浦市手数料

条例においても改正を行うものであります。条例改正の要点は、建築基準法

の一部改正による条項ずれ、長期優良住宅の普及の促進に関する法律の一部

改正により、既存住宅について、増改築がなくとも長期優良住宅維持保全計

画の基準に適合していれば認定を受けることができる規定が新設されたこ

とに対する手数料の新設等、その他は字句の修正となります。施行日は、令

和４年１０月１日を予定しております。１５ページから１６ページが改正文

となります。説明は、以上でございます。  

〇平石委員長  ただ今の件について、御質問等ありますか。  

   （「なし」との声あり）  

〇平石委員長  では、お諮りします。議案第５１号土浦市手数料条例の一部

改正については、原案どおり決することに、御異議ございませんか。  

   （「異議なし」との声あり）  

〇平石委員長  御異議なしと認めます。議案第５１号は、原案どおり決しま
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した。つぎに、議案第５２号土浦市建築基準条例の一部改正について執行部

から説明願います。  

〇櫻井建築指導課長  １７ページをお開き願います。議案第５２号土浦市建

築基準条例の一部改正についてでございます。条例改正の概要につきまして

は、地域の自主性及び自立性を高めるための改革の推進を図るための関係法

律の整備に関する法律が公布されたことにより、建築基準法の一部が改正さ

れましたので、土浦市建築基準条例も引用している条文の条項ずれが発生す

るために改正を行うものであります。併せて、自動車車庫及び自動車修理工

場の構造等に関する規定について県条例と取扱いの統一を図るため、土浦市

建築基準条例においても改正を行うものであります。条例改正の要点は、建

築基準法の一部改正による条項ずれ及び県条例と取扱いの統一を図るため、

自動車車庫及び自動車修理工場の用途に供する部分及び準耐火構造の壁、床

で区画しなければならない自動車車庫及び自動車修理工場の用途に供する

部分に部品庫等の付属部分を追加した改正となります。施行日は、令和５年

１月１日を予定しており、土浦市建築基準条例の改正条文の第２６条、第２

８条、第２９条、第３１条が県条例との統一を図る条文のため周知期間を設

け、施行日からとなり、第４７条第１項及び第５８条の改正規定は、建築基

準法の条項ずれのため公布の日から施行する予定でおります。１８ページが

改正文となり、説明は以上でございます。  

〇平石委員長  ただ今の件について、御質問等ありますか。  

   (「なし」との声あり ) 

〇平石委員長  では、お諮りします。議案第５２号土浦市建築基準条例の一

部改正については、原案どおり決することに、御異議ございませんか。  

   （「異議なし」との声あり）  

〇平石委員長  御異議なしと認めます。議案第５２号は、原案どおり決しま

した。  

（午前１０時６分休憩）  

（午前１０時１０分再開）  

〇平石委員長  つぎに、議案第５５号令和４年度土浦市駐車場事業特別会計

補正予算（第１回）について、執行部から説明願います。  

〇福澄都市整備課長  都市整備課でございます。令和４年度土浦市駐車場事

業特別会計補正予算（第１回）について御説明いたします。駐車場特別会計

歳入中、２款１項１目繰越金でございますが、決算に伴い決算余剰金が４０
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４万６，０００円発生したため、増額補正をさせていただきます。歳出につ

きましても、先ほどの余剰金を財政調整基金へと積立をさせていただきまし

て、将来の駐車場の修繕等に係る費用に備えさせていただきたいと考えてお

ります。説明は以上でございます。よろしくお願いします。  

〇平石委員長  ただ今の件について、御質問等ありますか。  

〇内田委員  財政調整基金に積むんだよね。これで幾らになるの。  

〇福澄都市整備課長  こちらを入れて、２，２００万円になります。  

〇内田委員  分かりました。以上です。  

〇平石委員長  では、お諮りします。議案第５５号令和４年度土浦市駐車場

事業特別会計補正予算（第１回）は、原案どおり決することに、御異議ござ

いませんか。  

   （「異議なし」との声あり）  

〇平石委員長  御異議なしと認めます。議案第５５号は、原案どおり決しま

した。つぎに、議案第５９号令和４年度土浦市農業集落排水事業特別会計補

正予算（第１回）について、執行部から説明願います。先にページ数をお願

いします。  

〇滝田下水道課長  下水道課です。７１ページをお願いします。本案は、歳

入歳出それぞれ５６万１，０００円を追加し、総額を１億１，３７７万５，

０００円とするもので、詳細については、歳入は１節繰越金でございますが、

決算において確定しました決算剰余金５６万１，０００円の補正をお願いす

るものでございます。つづきまして、歳出でございます。２７節でございま

すが、先ほどの剰余金を農業集落排水事業費から一般会計へ繰出する補正を

お願いするものでございます。以上となります。  

〇平石委員長  ただ今の件について、御質問等ありますか。  

   （「なし」との声あり）  

〇平石委員長  では、お諮りします。議案第５９号令和４年度土浦市農業集

落排水事業特別会計補正予算（第１回）は、原案どおり決することに、御異

議ございませんか。  

   （「異議なし」との声あり）  

〇平石委員長  御異議なしと認めます。議案第５９号は、原案どおり決しま

した。つぎに、議案第６８号市道の路線の認定について執行部から説明願い

ます。  

〇浅岡道路管理課長  道路管理課でございます。９４ページをお願いします。
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議案第６８号市道の路線の認定につきまして御説明いたします。９５ページ

をお願いいたします。市道の認定につきましては、中村南四丁目８号線、中

村南四丁目９号線の２路線でございます。９６ページをお願いします。市道

認定路線の概要でございますが、道路用地として寄附されたものと開発行為

により新設された道路でありまして、いずれも道路側溝が敷設され、舗装も

完了しております。はじめに、中村南四丁目８号線は主要地方道土浦つくば

線学園東大通り入口交差点の北西側に位置します中村南４丁目地内におき

まして、「桂マネジメントサービス株式会社」からの寄附により幅員５．０メ

ートル、延長６４．９０メートルの市道を認定するものでございます。つぎ

に、中村南四丁目９号線でございますが、中村南４丁目地内におきまして、

「株式会社朝日コーポレーション」によります開発面積約２，６４０平方メ

ートル、１０区画の宅地分譲予定地内に幅員６．０から１２．００メートル、

延長６６．０４メートルの市道を認定するものでございます。以上の２路線

の市道認定につきまして、よろしくお願いいたします。以上でございます。

〇平石委員長  ただ今の件について、質問等ありますか。  

〇寺内委員  道路の片方が１２メートルで、片方が５メートル。市の方は寄

附を受けただけだからいいけれども、混雑など起きないだろうか。地域住民

のことを考えて、今後は事前に幅員の要望ができたらいいんじゃないかと思

います。  

〇内田委員  今の寺内委員に関連して、既存カスミのほうからの道路が５メ

ートルで、それと同じにすると５メートルということなんだろう。幅員１２

メートルは大きいことはいいことなんだけど、この道路は進入、転回するよ

うな道路でもないようだし、どういうことなんだろう。  

〇浅岡道路管理課長  説明不足で申し訳ございません。９号線のほうは行き

止まりとなっているため、その先に回転広場を作っているため、１２メート

ルの道路となっています。  

〇内田委員  じゃあ、これは課長のほうで業者に指導した結果ということで

いいんだね。  

〇平石委員長  では、お諮りします。議案第６８号市道の路線の認定につい

ては、原案どおり決することに、御異議ございませんか。  

   （「異議なし」との声あり）  

〇平石委員長  御異議なしと認めます。よって議案第６８号は、原案どおり

決しました。以上で、当委員会に付託された議案の審査については、終了い
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たしました。つぎに、報告事項です。（１）入札案件について執行部から順次、

説明お願いします。  

〇草間道路建設課長  入札案件について、御説明いたします。道路建設課の

入札案件につきましては、６件でございます。サイドブックスの２ページを

お願いいたします。常磐線３号橋上部製作工事でございます。工事の場所に

つきましては、土浦拘留支所の東側に位置する富士崎二丁目と小松ケ丘町と

を結ぶ、ＪＲ常磐線に架かる通称二番橋でございます。工事の概要としまし

ては、延長３２メートル、幅員３．９メートルの鋼製の橋桁を工場で製作し

た上、現場まで輸送するものでございます。つづきまして、サイドブックス

の３ページをお願いいたします。新川５号橋上部復元工事でございます。工

事の場所につきましては、真鍋二丁目及び立田町地内の土浦第二高等学校の

北側に位置する新川に架かる橋梁でございます。工事の概要としましては、

延長１４．２５メートル、幅員３．７メートルの木製の橋桁を架設するもの

でございます。つづきまして、サイドブックスの４ページをお願いいたしま

す。新川６号橋上部詳細設計委託でございます。委託の場所につきましては、

先程御説明しました新川５号橋の約１５０メートル下流側に位置する新川

に架かる橋梁でございます。委託の概要としましては、延長１６．２メート

ル、幅員３．７メートルの木製橋桁の詳細設計でございます。つづきまして、

サイドブックスの５ページをお願いいたします。市道蓮河原１８号線改良工

事でございます。工事の場所につきましては、国土交通省霞ヶ浦河川事務所

土浦出張所の南側に位置する蓮河原町地内の生活道路でございます。工事の

概要としましては、延長１３３メートルの区間におきまして、現況幅員約４．

０メートルの官地幅を活用して施工するもので、柵板土留を設置し、舗装を

整備するものでございます。つづきまして、サイドブックスの６ページをお

願いいたします。市道上高津２６号線改良工事でございます。工事の場所に

つきましては、上高津貝塚ふるさと歴史の広場の北東側に位置する上高津地

内の生活道路でございます。工事の概要としましては、延長６２メートルの

区間におきまして、現況幅員約５．５メートルの官地幅を活用して施工する

もので、道路側溝を布設し、舗装を整備する工事でございます。つづきまし

て、サイドブックスの７ページをお願いいたします。市道下高津一丁目１５・

１６号線基礎調査委託でございます。委託の場所につきましては、旧土浦市

役所庁舎の北側に位置する下高津一丁目地内の生活道路でございます。委託

の概要としましては、延長１０５メートルの区間におきまして、現況幅員約
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３．０メートルの道路を、計画幅員４．０メートルに拡幅改良するための測

量調査でございます。道路建設課の案件につきましては、以上でございます。 

〇三浦住宅営繕課長  住宅営繕課でございます。住宅営繕課からは、市営住

宅の長寿命化に係る２件の改修工事について御説明いたします。まず初めに

土住第２号都和テラス住宅外壁改修工事から、お願いいたします。この工事

につきましては、都和テラス住宅、全３１棟の外壁改修工事を年次計画で予

定したもので、今年度は初年度となります。１から１２棟までの外壁塗装工

事、１階庇防水工事、石綿関連工事として石綿調査により判明した石綿含有

物の撤去等を行うものでございます。土住第３号中高津住宅１号棟給水管改

修工事でございます。この工事につきましては、昨年度実施した２号棟、こ

れは当該工事箇所の上部のオレンジで着色した建物となりますが、その２号

棟で実施した給水管改修工事と同様に１号棟全４０戸の水道管の更新工事

となります。受水槽から高架水槽までの揚水管、高架水槽から各部屋までの

配水管及び各部屋の給水管の更新を行うものであります。説明は以上となり

ます。  

〇滝田下水道課長  今回の入札案件につきましては、９件ございます。最初

にＲ３国補公下維（委）第１１号田村幹線外重要な幹線等管渠調査等業務委

託でございます。この委託は、点検を実施しました箇所で調査が必要である

と判断されました幹線の調査でございます。田村幹線及び荒川沖幹線３路線

の管渠調査１，７６７メートル・人孔調査４４箇所の調査委託でございます。 

この調査委託ですが、業務が完了後に結果に異常がみられる箇所につきまし

ては、詳細な設計を行い工事に着手していく予定でございます。つづきまし

て、１１ページをお願いします。Ｒ３国補公下維（委）第１２号中貫１号幹

線外重要な幹線等管渠調査等業務委託でございます。この委託は、先ほどと

同様でございます。中貫幹線２路線の管渠調査２，４０７メートル・人孔調

査４２か所の調査委託でございます。つづきまして１２ページをお願いしま

す。国補公下第２号右籾第二処理分区公共下水道（汚水）工事でございます。

この工事は、花室川の南側で県道土浦竜ケ崎線を横断する工事でございます。

工事内容につきましては、口径２００ミリメートルの汚水管渠を開削工法で

６９．７メートル、推進工法が、４７．０メートル、合計１１６．７メート

ルを行う工事でございます。県道の横断工事のため土木事務所と協議を行っ

た結果交通量からも開削工法では適さないことから推進工事となりました。 

つづきまして１３ページをお願いします。国補公下第３号田村第一処理分区
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公共下水道（汚水）工事（２工区）でございます。この工事箇所は、上大津

支所の北側でございます。工事内容につきましては、口径２００ミリメート

ルの汚水管渠を、１３０．５メートル行う工事でございます。つづきまして

１４ページをお願いします。国補公下第４号田村第一処理分区公共下水道

（汚水）工事（３工区）でございます。この工事箇所は、れんこんセンター

の北側でございます。工事内容につきましては、口径２００ミリメートルの

汚水管渠を１７９．８メートル行う工事でございます。つづきまして、１５

ページをお願いします。市単公下（雨水）委第１号木田余第一排水区公共下

水道（雨水）実施設計委託でございます。この委託は、現在工事を進めてお

ります木田余ポンプ場からの雨水幹線となりますが、ＪＲ常磐線の横断工事

が完成している所へ接続する上流側と下流側の設計委託及び赤池の上流側

の接続の設計委託でございます。概要でございますが、３か所の合計で実施

設計６０．０メートルとなります。つづきまして１６ページをお願いします。

市単公下（雨水）委第２号木田余ポンプ場ポンプ設置実施設計委託でござい

ます。木田余ポンプ場には、現在２基のポンプが設置してございます。認可

上、４台のポンプ設置が必要であることを受け、新規のポンプ２台を設置す

る設計委託でございます。先ほどの委託で木田余の雨水幹線の設計が全線完

了いたしますので、工事が完了する前に今回委託のポンプを設置する予定で

ございます。つづきまして１７ページをお願いします。Ｒ３国補公下維（工）

第３号虫掛地内外人孔蓋交換工事でございます。この工事は、下水道施設の

調査において危険度が高いと判定された箇所の人孔蓋交換工事でございま

す。市内６か所でございますが、緊急度が高い順に工事を行う必要がある為、

場所については点在しております。調査結果ですが、マンホールポンプで圧

送した先の人孔蓋の腐食が大きくなっている箇所が多く見られます。つづき

まして、１８ページをお願いします。Ｒ４国補公下維（委）第２号ストック

マネジメント計画に基づく新川ポンプ場機械設備調査業務委託でございま

す。この委託は、新川ポンプ場内に設置してございます機械設備の健全度調

査となります。健全度とは劣化の具合であり、５段階の評価となります。新

設の時は５であり、評価が２以下のときは対策工事が必要となります。下水

道課は、以上でございます。よろしくお願いします。  

〇和田水道課長  水道課でございます。同じく、サイドブックの１９ページ

をお願いします。実施設計（更）の第３号板谷四丁目地内外実施設計（更新）

業務委託でございます。この業務は、老朽管の布設替え工事に先立ちました、
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実施設計の委託でございます。委託内容につきましては、都和公民館付近か

ら東西に延びる市道に埋設された水道管の更新設計でございまして、口径３

００ミリの幹線管路と枝線の結び替え含めました、６３０メートル区間の設

計委託でございます。つづきまして、２０ページをお願いします。実施設計

（更）の第４号桜町三丁目地内外実施設計（更新）業務委託でございます。

こちらの業務につきましても、老朽管の布設替え工事に先立ちました実施設

計の委託でございます。委託内容でございますが、ウララビルに隣接した通

称八間道路の南側には、口径７５ミリから１５０ミリの配水管が埋設されて

おり、老朽化による布設替えの予定区間、３００メートルの設計委託でござ

います。水道課は、以上２件でございます。  

〇平石委員長  ただ今の件について、質問等ありますか。  

〇内田委員  木田余の常磐線を渡るところは、反対があるようだけど問題な

いのかな。  

〇滝田下水道課長  常磐線の下の工事は終わっておりまして、そこに接続す

るものでございます。  

〇内田委員  そこは終わっているのか。分かりました。  

〇栁澤委員  都和テラスの住宅で、これは建設工事の入札なのか、塗装工事

の入札だろうか。  

〇三浦住宅営繕課長  この工事は建築工事で発注したいと考えております。 

〇栁澤委員  条件はあると思うんだけれど、塗装業者が行うと思うんだ。そ

れで、塗装業が扱うこういう工事は年に一つか二つなんだ。これ、６，００

０万で１２棟だけど、工区を三つに分けてやれば、業者も潤うのではなかろ

うか。地元業者の育成も大きな目標としてやったらどうだろうか。これだけ

のボリュームをやってる業者っていうのは、市内にはそうそうないんだよな。

工区を分けると経費が割高になる部分もあるが、地元の専門業者の育成とい

う観点も考えてやらないと、この時代だからさ。この件はもう入札が決まっ

ているんだろうけれど、これからやるときは、そんなことも考えてやってよ。 

〇内田委員  今の話、私も感じました。業界のことを考えることは大事なこ

とだと思います。私は素人ですが、そう思って栁澤議員の意見を聴いていま

した。部長からはいかがでしょうか。それと下水道の件で、人工蓋はどうい

うことなのか教えていただけますか。  

〇渡辺建設部長  お二人の委員の方からの意見につきましては、管財課の所

管する検討委員会のほうで行っておりますので、私のほうからも地元業者の
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育成は重要な問題であると申したいと思います。  

〇滝田下水道課長  人工蓋につきましては、内側からの硫化水素の発生によ

り腐食してしまうものを交換することになります。  

〇内田委員  そもそも、人工蓋って何か聴きたいんだよ。初歩的な話だけど

さ。  

〇滝田下水道課長  道路上にある９０センチ程度のマンホールを言います。 

〇内田委員  ああそうか。ついでなんだけど、６，０００万もの入札なんだ

から、入札をずらす決断も必要なんじゃないかな。検討してください。  

〇渡辺建設部長  そちらの件は、公告をしておりますので現実的には難しい

かと存じます。  

〇内田委員  そうか、公告しているのか。分かったよ、ありがとう。  

〇三浦住宅営繕課長  訂正をさせていただきます。先ほどの外壁改修工事に

ついて、入札条件として建築工事と申し上げましたが、塗装工事の入札指名

が出ているところでしたので訂正させていただきます。  

〇栁澤委員  市内に塗装の指名をしている業者は何社あるのか。  

〇渡辺建設部長  市内には５社か６社です。  

〇栁澤委員  応札の条件として市内に本社というのをきちんと示してやら

ないと、前に石岡の業者が入っていたことがあった。どこの自治体も市内の

業者を最優先にしている。彼らだって法人税や住民税を払っているんだから。

きちんとしてやらないと、土浦は、なめられちゃうよ。市内は零細業者が多

いんだから、大事にしてやらないと、ということです。  

〇片山副市長  御指摘ありがとうございました。私も選考委員ですので一般

論を申し上げますと、地域の育成は重要で、一方、公正に判断することも重

要です。なかなか地元でも手を挙げてくれないという技術者の不足という話

もあります。そういうことを総合的に判断して御指摘を踏まえたいと検討し

ていまいりたいと思います。ありがとうございます。  

〇寺内委員  今の水道課長が下水道課長のときに話したんだけど、板谷の住

人の土地の下に下水道が入ってしまっているところは、いつになったら工事

をするのか。指摘して３年は経つんだけれども、報告がないがどうなってい

るのだろう。早急に取り組んでもらわないと。  

〇渡辺建設部長  ごもっともですので、丁寧に地権者の方にも説明をしたい

と思います。  

〇寺内委員  部長が行って、丁寧に説明してやりなよ。これはおかしいこと
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だから、お願いしますね。  

〇平石委員長  では、つづきまして（２）工事発注状況報告については、各

自、資料を御覧いただきますようお願いします。  

〇平石委員長  その他、執行部からありますか。  

〇船沢都市政策部長  執行部からは、ございません。  

〇平石委員長  その他、委員の方から何かございますか。  

   （「なし」との声あり）  

〇平石委員長  では、私のほうからよろしいでしょうか。物価高騰対策で地

方創生臨時交付金を活用した市の上乗せがあったかと思うのですが、国で６，

０００億を分配となっているようですが、市民の皆さんは物価高騰に本当に

困っています。ほかの自治体では水道の基本料金を３か月間減免などの例が

あります。是非、検討していただきたいのですが、いかがでしょうか。  

〇和田水道課長  県内では、古賀市、東海村、境町では基本料金や全体額に

減免措置を行っている例がございます。可能であれば、研究させていただき

たいと考えています。現在の市の財源からが難しいところですが、よろしく

お願いいたします。  

〇平石委員長  よろしくお願いします。そのほか、よろしいでしょうか。  

   （「なし」との声あり）                 

〇平石委員長  以上で、産業建設委員会を閉会します。  


